PROVA 120/12 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Geral — Agrupamento 1

Duraciio da prova: 120 minutos 1. FASE
2004

PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

—No Grupo I, em que se apresentam duas alternativas
— A e B ~, deverd ser indicada claramente qual a
escolhida. Caso haja respostas a questdes das duas
alternativas, apenas seréo cotadas as respostas da
alternativa resolvida em primeiro lugar.

— Todas as respostas deveréo ser perfeitamente legiveis e
estar devidamente identificadas. Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido a frente.

— Nas questdes de escolha mdltipla, se a resposta contiver
mais do que uma opgao, tera cotagdo 0 (zero) pontos.

— Nas respostas as questdes de associagdo ou combi-
nagéo, cada correspondéncia a mais do que é pedido
sera penalizada com o valor da cotag@o de uma resposta
correcta, ndo podendo a cotagao final do item ser inferior
a 0 (zero) pontos.

— Nas questdes em que é solicitado um namero definido de
elementos, caso sejam indicados elementos em excesso,
serdo considerados apenas os primeiros, de acordo com
o0 numero estabelecido.
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NESTE GRUPO APRESENTAM-SE DUAS ALTERNATIVAS - A e B.
RESPONDA APENAS A UMA.

A

Os esquemas da figura 1-A procuram evidenciar as transformagbes que ocorrem no perfil

longitudinal de um rio, em consequéncia da construgéo de uma barragem.
No esquema I, o perfil longitudinal do rio esta regularizado e corresponde a um estado hipotético,

em que a energia das suas aguas é praticamente toda utilizada no transporte de sedimentos.

Barragem

<~

Barragem

Fig. 1-A
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. Classifique o perfil longitudinal de um rio com as caracteristicas do perfil apresentado no esquema I.

. Refira uma alteragdo, na dindmica sedimentar, responsavel por cada uma das seguintes
transformacgdes evidenciadas no esquema III:

2.1. elevagdo do leito, a montante da barragem.

2.2. abaixamento do leito, a jusante da barragem.

. As altera¢des na dinamica sedimentar referidas em 2. resultam...

... do recuo da cabeceira.

... de uma regress&o marinha.

... da variagdo de posigéo do nivel de base geral.

.. do estabelecimento de um nivel de base local, no leito.

Transcreva para a sua prova apenas a op¢ao correcta.
. Esclarega em que medida a transformagéo representada no esquema III interfere com a

estabilidade de uma ponte, construida a jusante da barragem e cujas fundagdes se encontram no
leito do rio.

. Explique a relagéo entre a existéncia de barragens, nos leitos dos rios, e a acgéo destrutiva do mar,
no litoral.
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Analise, atentamente, a carta geolégica da figura 1-B, onde se destaca uma falha de movimento
vertical.
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1. Quanto a falha representada, refira:

1.1. a sua idade relativamente as diversas formagdes cartografadas.
1.2. a medida do rejeito vertical.
1.3. adirecgéo.

2. Explique por que razéo se pode concluir que a topografia desta regifio n&o esta relacionada com a
actividade da falha.

3. Mencione um argumento que permita identificar uma discordancia entre as formagdes da série
inferior e as da série superior.

4. Na area cartografada, a principal linha de dgua estéa instalada nas rochas...

... areniticas.

... argilosas e calcarias.

... conglomeraticas, margosas e areniticas.

.. calcérias, argilosas, conglomeraticas e margosas.

Transcreva para a sua prova gpenas a opgao correcta.
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S6 uma boa gestdo dos recursos naturais permitird & sociedade actual encarar o futuro com
optimismo.

1. O texto seguinte € uma breve referéncia aos recursos minerais metalicos da Beira Baixa.
Leia-o com ateng&o.

«A Beira Baixa fol local de exploragdes mineiras mais ou menos importantes que contribuiram
para a fixagédo de antigas povoagdes. (...) Encontram-se nesta regido vestigios da exploragéo de
diversos metais, desde a pré-histéria até aos tempos recentes.

(...) A mineragéo do ouro das aluvides dos depésitos terciérios situados a leste de Castelo
Branco era ja feita pelos romanos (...) que também exploraram o estanho das aluvides do rio
Zézere, perto de Belmonte, (...). No século passado, uma empresa mineira extraiu dessas
mesmas aluvides 10 000 toneladas de estanho em pouco mais de trinta anos.

(...) A provincia metalogénica estano-volframitica é, sem divida, a mais importante da Beira
Baixa. (...) As mineralizagdes de estanho, volfrAmio e também de uranio — na mina da Urgeiriga
explorou-se uranio até 400 metros de profundidade — desta regido encontram-se intimamente
associadas a rochas graniticas (...).

Merecem especial referéncia as minas da Panasqueira, em funcionamento desde 1896, talvez
o mais importante jazigo de volframio da Europa. (...) Al, as mineralizagdes ocorrem em fildes com
comprimentos que chegam a atingir os 150 metros e espessuras, por vezes, superiores a 1 metro,
formados a partir da injecg8o de agua quente e outros fluidos do préprio magma em fracturas.
(...) Um estudo sobre a composigéo dos fildes revelou mais de 90% de quartzo e teores de 0,13%,
0,09% e 0,004%, respectivamente, de volframite, cassiterite e calcopirite.

(...) As quebras de cotagdo do volframio levaram, ao longo da vida da mina, & aposta em
alternativas, como sucedeu em 1927, relativamente ao estanho (cassiterite) e, em 1962,
relativamente ao cobre (calcopirite). (...) Em 1993, a mina chegou mesmo a encerrar, reabrindo
dois anos mais tarde. (...)»

Ana Maria Antdio, «Os recursos minerais na Beira Baixa»,
em Geonovas (revista da Ass. Port. de Geblogos), n.® 15/ 2001, pp. 45-59 (adaptado)

1.1. No texto, faz-se referéncia a diferentes tipos de jazigos.
1.1.1. Identifique o tipo de jazigos a que se refere o segundo paragrafo do texto.
1.1.2. Classifique o tipo de jazigos das minas da Panasqueira.

1.2. Dos minérios mencionados no texto, indique:
1.2.1. o mais explorado nas minas da Panasqueira.
1.2.2. o que tem maior expressao, actualmente, na explora¢do mineira portuguesa.
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1.3. Algumas exploragdes mineiras de uranio da Beira Baixa, por n&o terem sido acautelados
aspectos ecolégicos, induziram, nas aguas superficiais e subterraneas, poluigéo...

... radioactiva e quimica.

... térmica e bacteriol6gica.

... quimica e bacteriolégica.

... bacteriolégica e radioactiva.

Transcreva para a sua prova gpenas a opg&o correcta.

1.4. Explique de que modo as escombreiras contribuem decisivamente para a poluigéio associada
a actividade mineira.
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2. O quadro abaixo refere-se a situag8io dos empreendimentos geotérmicos na ilha de Sdo Miguel
(Agores), no ano de 2001.

2.1.

2.2,

2.3.

24.

Estado do
aproveitamento

Designagdo do

empreendimento Utilizagdo

Central Geotérmica Produgéo de energia

do Pico Vermelho eléctrica Em exploragéo

Central Geotérmica Produgéo de energia

da Ribeira Grande eléctrica Em exploragéo

Produgéo de legumes

Estufas S8o Miguel e de frutos tropicais Em exploragéo
Insulac Secagem de leite Em fase de projecto
Termas das Furnas Balneoterapia Em exploragéo
Piscinas da Ferraria | Aquecimento Em fase de avaliagéo

Refira, de entre os seis empreendimentos constantes do quadro, um destinado ao
aproveitamento da geotermia de aita entalpia.

Relacione o elevado potencial geotérmico da ilha de Sao Miguel com o seu enquadramento
geolégico.

Em Portugal Continental...

... hé produgéo de energia eléctrica de origem geotérmica.

... Nd0 ha condigbes geoldgicas para a exploragéo de recursos geotérmicos.

... 0s empreendimentos geotérmicos limitam-se ao dominio das baixas entalpias.

... 0s fluidos geotérmicos chegam a atingir, a superficie, temperaturas préximas dos 300 °C.

Transcreva para a sua prova gpenas a opgao correcta.

Os jazigos geotérmicos do tipo hot dry rock (rocha quente e seca) afiguram-se como mais uma
promissora solugdo energética que ainda se encontra em fase exploratéria. Considere as
seguintes etapas associadas a exploragéo deste tipo de jazigos:

produgao de energia eléctrica;

aquecimento da agua em profundidade;

fracturagéo de rochas em profundidade;

injecgdo de agua, através de furos de injecgéo;

captagdo do fluido geotérmico, através de furos de captagéo.

moOwy

Ordene estas cinco etapas, utilizando as letras de A a E.

V.S.FF.
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Nos Estados Unidos, 0 Grand Canyon, escavado pelo rio Colorado, constitui um dos mais belos e
elucidativos cortes geoldgicos da Terra e encontra-se esquematizado, com algumas adaptagdes, na
figura 2. Os numeros romanos I, II, III e IV assinalam descontinuidades na série paleozoéica. Do lado
direito da figura, & feita referéncia ao registo fossil.

Fésseis marinhos
. 9 lenofdsseis
PERMICO (pegadas de anfibios)
: L Insactos conservados
________________ A eiedtt | Abundantes
CARBONICO K T | dssels vegetais
SUPERIOR
CARBONICO
INFERIOR ‘Fésseis marinhos
CREVONICO T
Legenda: CAMBRICO

a1, a2, a3, a4 — Calcarios

“PRE

b1, b2, b3, b4, b5 — Arenitos /.,jCAMBR'CO / i
g

¢t, ¢2, ¢3 — Rochas argilosas f //{/ Colorado /j%/ 7//%/{%4//// |

d — «Xistos de Vishnu» /y// Z// 3 \ 7 /{4 9/?/2/5///?4///9// g/; 72— Sem fossels
2 o o At 2 A

e — «Série do Grand Canyon» ///Zf/;//f/// 77, ' 7/ Wf///f//////f//////f%/

L 1L, W o IV — Descontinuidades 7/ /A -+ O /i i i a7 i

Fig. 2
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1. Considere os seguintes acontecimentos da histéria geolégica da regido do Grand Canyon,
referenciados por letras de A a G: '

formag&o da «Série do Grand Canyony;

intrusdo granitica;

sedimentagao, durante o Pérmico;

deformacéo da «Série do Grand Canyon»;

erosdo fluvial causada pelo rio Colorado;

formagdo dos «xistos de Vishnu»,

G. erosdo pré-cambrica dos «xistos de Vishnu» e da «Série do Grand Canyon».

mmoowp

A sequéncia cronol6gica destes acontecimentos geolégicos, do mais antigo para o mais recente,
foi...

... B-A-F-D-G-E-C.

... F-B-A-D-G-C-E.

... B-F-A-G-D-C-E.

.. F-A-B-G-D-E-C.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

2. indique o nimero romano - I, II, III ou IV - correspondente a mais importante lacuna estratigrafica
assinalada na série paleozéica.

3. Apresente uma raz&o para a auséncia de fésseis nos «xistos de Vishnu» (d).

4. Admita que, numa exposigéo de fésseis, lhe foram dados a observar exemplares de:
- amonites;
- carvdes;
- dentes de mamiferos;
— trilobites.

Identifique, de entre os exemplares referidos:

4.1. dois tipos que ndo possam ser encontrados n)a regido a que se reporta o corte geolégico da
figura 2.

4.2. o tipo mais provavel nas rochas argilosas do Cambrico (¢3).

5. Refira o tipo de substancias do meio ambiente que permitiram, durante o Pérmico, a fossilizagéo
por conservagéo dos insectos encontrados na formagéo b2.

6. Expligue em que medida, no decurso do Pérmico, a passagem dos arenitos com pegadas de
anfibios (b1) para os calcarios com fésseis marinhos (a1) traduz uma mudanga de facies.
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3. Tomando como referéncia as diversas idades mencionadas nas cinco colunas estratigréficas, da
figura 3, é de admitir que no ponto A as rochas do fundo oceé&nico tenham uma idade...

... inferior a 144 milhdes de anos.

... entre 144 e 320 milh&es de anos.
... entre 320 e 360 milhdes de anos.
.. entre 360 e 400 milhdes de anos.

Transcreva para a sua prova gpenas a opgao correcta.

4. Relacione a deriva dos continentes com a dindmica da litosfera oceanica.

5. Indique a origem da energia que estd na base do movimento da litosfera, segundo a teoria da
Tectonica de Placas.

6. A origem das cadeias montanhosas esta relacionada com a deriva dos continentes.

6.1. Refira em que circunstancias a deriva dos continentes é responsavel pela formag&o de
cadeias montanhosas do tipo dos Himalaias, em evidéncia na figura 3.

6.2. Mencione uma regido do continente europeu que, a manterem-se as actuais tendéncias
tectonicas, podera evoluir para uma cadeia do tipo himalaio.

FIM

V.S.F.F.
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COTAGCOES

I
A ou B
T, 4 pontos 1.
2, 14 e 8 pontos
21, e, 5 pontos 1.2, e, 6 pontos
22, e, 5 pontos 1.3 e, 4 pontos
3, 6 pontos 2. e 10 pontos
4 e 8 pontos ‘ 3 8 pontos
B e, 12 pontos 4o o 4 pontos
40 pontos 40 pontos
I
1.
1.1.
T e SO RUEO PO PRt 6 pontos
idi2e et e et e er e e ae et b r e s s s e e s ree e anrenenn 6 pontos
1.2,
2% PSSR 5 pontos
1i2. 2, e e s st 5 pontos
R TR OO U OO PO OO SPRPR 6 pontos
) S OO OO PSPPI 8 pontos
2,
2R TR O TP PRSPPSOt 6 pontos
2.2, et et e e s et et e s e es e e et e s e e e e e e e anreaereeeerreaaneares 6 pontos
2R OO OSSPSR 6 pontos
2.4 et e e e e st e e et e er e e sae e et e renaaesereeeebaneranes 6 pontos
60 pontos
I
d e ittt e e e ee e eeeanaaeee e e ee At ersaea et teeasatesanreeaatanessaterassaaanase 12 pontos
O PO PSSR 6 pontos
O et 6 pontos
4.
. R RO PN: 722 32 ) JS R 6 pontos
2. et e s ee e e se sttt seeabe e et at e e s senbeee e esrnnteeesserraees 4 pontos
< T ORI P SRR 6 pontos
< TR SUP PP 10 pontos
50 pontos
v
L PPN 8 pontos
O PO TR 8 pontos
O T PN 6 pontos
. SO OP OIS 8 pontos
L PPN 6 pontos
6.
< e SO UT PRI 8 pontos
8.2, e e sne e e s ee e s e r e e s e are e e e serateene s raerenes 6 pontos
50 pontos
TOTAL ... 200 pontos
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